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Kolokwium Obliczen Naukowych

15. maja 2017 roku

Czas rozwigzywania: 60 minut

W kazdym sposrod 15 zadari podane sq trzy warianty: (a), (b) oraz (c). W kratce przy kazdym
z wartantow nalezy odpowiedzied, czy jest on prawdziwy, wpisujgc drukowanyms literami TAK
albo NIE. W przypadku omytkowego wpisu kratke nalezy przekreslié i napisaé jedno z tych stow
po jej lewej stronie.

Przykltad poprawnego rozwigzania zadania

4. Kazda liczba catkowita postaci 10" — 1, gdzie n jest catkowite i dodatnie,
TAK | (a) dzieli sie przez 9;
NIE | (b) jest pierwsza;

TAK | (c¢) jest nieparzysta.

Na stronach testu mozna pisaé wytgcznie we wskazanych wyzej miejscach © jedynie stowa TAK
oraz NIE. Pisa¢ nalezy dtugopisem lub piorem.

Powodzenia!l
Zadania do rozwigzania:

1. Zakladajac, ze mowimy o arytmetyce komputerowej realizowanej w sposéb podobny do
standardu IEEE-754, mozemy powiedzie¢, ze:

(a) Liczba bitow mantysy odpowiada za liczbe reprezentowanych cyfr znaczacych

(b) Liczba bitow cechy odpowiada za liczbe reprezentowanych cyfr znaczacych

UL

(¢) Liczby reprezentowane doktadnie przy zadanej liczbie bitow maja te sama liczbe
niezerowych cyfr znaczacych



2. Jesli chodzi o epsilon maszynowy obliczany w okolicy 1.0, to:

(a) Maleje on, gdy zwieksza sie liczba bitow mantysy
(b) Maleje on, gdy zwigksza sie liczba bitow cechy

UL

(c) Dla zadanej reprezentacji bitowej double w IEEE-754, jest wiekszy niz w zerze.
3. Przy numerycznym rozwigzywaniu réwnan liniowych przy pomocy eliminacji Gaussa:

(a) Zastosowanie ;wyboru elementu gtownego” moze mie¢ wplyw na wartos¢ uzyskanego
wyniku

(b) Rozktad macierzy LU wymaga dwukrotnie wiecej czasu, bo z jednej macierzy A
o wymiarach NxN, otrzymujemy dwie macierze L. i U o tych samych wymiarach

L

(¢) Uzupelnienie Schura pozwala szybko znalez¢ podmacierz A po usunieciu wiersza
i kolumny gtoéwnej

4. W problemie najmniejszych kwadratéw dla nadokreslonych uktadow réwnan:

(a) Mamy do czynienia z macierzami prostokatnymi o wiekszej liczbie kolumn niz
wierszy

(b) Szukamy takich wartosci wektora b;, dla ktorych suma kwadratéw réznic od
doktadnego rozwiazania b; jest najmniejsza.

U

(c) Bardzo tatwo mozemy zastosowa¢ numeryczna metode rozwiazywania takich
rownan do aproksymacji funkcji przy pomocy wielomianéw stopnia N

5. Gdy uzywamy rozkladu QR do rozwiazania problemu najmniejszych kwadratow:

(a) Macierz R otrzymujemy z wielokrotnie wyliczanych przeksztatcen Householdera

(b) Macierz R moze mie¢ pewne kolumny calkowicie zerowe

UL

(c) Macierz Q ma postaé trojkatna gérna
6. Rozwazmy przestrzen liniowa wielomianéw stopnia < n:

(a) Ustalenie wartosci funkeji w n punktach wyznacza taki wielomian jednoznacznie

(b) Baza Lagrange’a daje reprezentacje wielomanow, ktore sa numerycznie nieprak-
tyczne

L

(c) Wykorzystanie bazy potegowej moze pozwoli¢ znalezé doktadna interpolacje
wielomianowg dla niektorych danych

7. Gdy moéwimy o funkcjach sklejanych rzedu r > 0

(a) Zawsze mamy na mysli funkcje wszedzie rozniczkowalne

(b) Zmiany wartosciw jednym wezle interpolacji wplywaja tylko na ksztalt funkcji
w ograniczonej liczbie segmentow

L

(c) Sa zlozone z wielomianéw stopnia r + 2



8. W problemie numerycznego wyliczania warto$ci wtasnych i wektoréw wtasnych macierzy:

(a) Korzystanie z wielomianu charakterystycznego jest numerycznie nieefektywne
dla duzych macierzy

(b) Najmniejsza wartos¢ wlasng mozna obliczy¢ metoda potegowa

U L

(c) Metoda odwrotna potegowa pozwala szuka¢ wartosci wlasnych w poblizu parametru ¢
9. Gdy stosujemy metode potegowa do numerycznego wyznaczania warto$ci wtasnych macierzy

(a) Wykorzystujemy odwracanie macierzy

(b) Aby znalez¢ wiele wartosc wlasnych, wykorzystujemy rézne macierze

UL

(c¢) Nazwa metody pochodzi od kolejnych poteg macierzy
10. Podczas konwersji sygnatu analogowego na cyfrowy:

(a) Wzory interferencyjne (Moire) powstaja tylko, gdy probkowanie ma za mata
rozdzielczosé
(b) Czestotliwos¢ probkowania wplywa na zuzycie pamieci

(c) Czestotliwosé probkowania powinna byé¢ dobrana do czestotliwosci zmian syg-
nalu analogowego

U L

11. Filtry, w przypadku cyfrowej analizy sygnalow, maja nastepujace wlasnosci
(a) Im mniejszy nosnik filtra, tym szybciej mozemy go wyliczy¢

(b) Filtry dwuwymiarowe mozna reprezentowaé jako macierze

UL

(¢) Dowolny dwuwymiarowy filtr liniowy mozemy zastapi¢ dwoma filtrami jed-
nowymiarowymi

12. Kiedy stosujemy szybka transformate Fouriera w przetwarzaniu cyfrowych sygnaltow:

(a) Tranformata odwrotna (z widma czestotliwosci do funkcji) jest tak samo przy-
datna jak FFT (z funkcji do widma czestotliwosci).

(b) Mozemy ja stosowaé tylko do sygnalow, ktore pochodza z przetworzenia na
cyfrowy sygnal analogowej funkcji na przedziale

Inipl

(c) Mozemy ltatwo skonstruowaé cyfrowe filtry gorno- i dolno-przepustowe.



13. Przy obrobce cyfrowej obrazow, mozemy reprezentowad kolory na rézne sposoby:
l:| (a) Przy reprezentacji paletowej, mozemy stracié¢ czesé informacji o kolorze a nie
zyska¢ na rozmiarze pliku, zwlaszcza, gdy plik jest maly

l:| (b) Skala RGB reprezentuje dokladnie te same kolory co CMYKk, ale ta druga jest
wygodniejsza dla druku

l:l (c) Obrazy w skali szaro$ci zawsze zajmuja mniej bitoéw niz te same obrazy w RGB
14. Rozwazmy obrazy reprezentowane w komputerze w skali RGB.

l:| (a) Kazdy piksel zawsze jest reprezentowany przez 24 bity (po 8 na kanalty RGB)

l:| (b) Mnozac liczbe bitow reprezentacji piksela przez liczbe pikseli otrzymujemy rozmiar
pamieci, ktory powinien wystarczy¢ do obrobki tego obrazu

(c) W praktyce stosuje sie zwiekszanie rozdzielczosci bitowej podczas operacji na
obrazach dla zmniejszenia btedéw numerycznych.

15. Przy analizie obrazow, rozr6zniamy przeksztalcenia oparte na histogramie wartosci. Mozemy
o nich powiedzieé, ze:

a) Pozwalaja na zwiekszenie postrzeganego kontrastu obrazu

NG

l:| (b) Wykonane dla obrazu kolorowego (RGB) i skali szaroéci dadza zawsze ten sam
wynik

IRC

(c) Sa szczegoblnie przydatne dla obrazow z paletowa reprezentacja kolorow



